

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Núm. 14.522

OFICINAS
Por Victoriano, 12

SUSCRIPCION
750 pesetas al mes

Martes 16 Marzo 1937

IMPRESA
Temple, Lema E.

Edificio Pinaro 1265
Apartado de Correos, 18

UTRINQUO
CONCERTADO

¡Todos en pie contra el fascismo!

Millares y millares de jóvenes, respondiendo unánimes al llamamiento del Gobierno, se aprestan a formar el Ejército de la Independencia

El pueblo identificado con su Gobierno

¡A filas! El grito — con vibrantes resonancias de clarín — surge potente en todos los ámbitos de la retaguardia. Como eco de la viril llamada, las calles de las ciudades se pueblan con el rumor del tránsito de cientos y miles de jóvenes que abandonan fábricas, campos, oficinas, obras y talleres para incorporarse al Ejército de la Libertad. No son mesnadas resignadas — como antaño —; la juventud de hoy discute con alegría consciente y seguro optimismo. Van a donde quieren ir, y lo que es aún mucho más importante, saben a dónde van.

Se incorporan para empuñar las armas por la defensa de unos ideales a los que se han entregado íntegramente. Quiérense aplastar el fascismo; más que por el insano placer de aniquilar al enemigo odiado, para defender su propia Libertad y el bienestar y el honor de sus madres, esposas y hermanas. Les impulsa, sobre todo, un irreprimible sentimiento de solidaridad con los hermanos que en los frentes del Centro se cubren de gloria al derrotar los ejércitos mercenarios que el odio, la ambición y el afán opresor (que constituyen el nervio vital del fascismo internacional), han reclutado para yugular a la juventud liberal y trabajadora que contra él lucha en el solar hispano.

Con ser todo esto muy importante, en este admirable gesto de nuestra juventud antifascista hemos de ver algo no menos digno de ser subrayado. El impulso, que fué sentimental y emotivo en su fase inicial, está vigorizado por la conciencia plena de que con él rinden el mayor tributo a ese sentimiento de racional disciplina que en otras fases de la lucha del proletariado contra el capitalismo egoísta les ha permitido obtener magníficos y definitivos triunfos, pese a luchar en las condiciones más desfavorables.

El Gobierno, que en estas horas tan difíciles y amargas rige los destinos de la España republicana, acaba de obtener uno de sus triunfos más preciados. Con hechos y no con palabras, en estos momentos se está probando hasta qué punto llega la confianza que en él tienen depositadas todas las organizaciones sindicales y políticas. Sus órdenes no sólo son acatadas; se cumplen con entusiasmos insuperables. Este llega a tales extremos, que ha sido dable registrar hechos tan significativos como el de Barcelona, donde las autoridades han tenido que reprimir a aquellos trabajadores que, impulsados por un desmedido afán de cooperar con el Gobierno, decidieron impedir la entrada en las fábricas y talleres a todos los trabajadores comprendidos en la orden de incorporación a filas.

Y todo esto, de por sí tan halagüeño, nos satisface aún más porque para nosotros no es otra cosa que los provechosos frutos del radical cambio que se ha operado en estos últimos días en la orientación de las organizaciones sindicales. La creciente corriente de unión entre la U. G. T. y la C. N. T., y la supresión de todas las cuestiones polémicas, llevaron a las masas la fe inquebrantable en los hombres que gobiernan y el deseo de vivir por entero por la guerra y para la guerra.

¡Así, venceremos!

DEL SECTOR CENTRO

En una posición artillera

(De nuestro corresponsal V. Rodríguez Revilla.)

El descanso de emprendido este nuevo viaje hacia las líneas de fuego. Esta vez servirá a mis lecciones que, como dicen los manuales, se halla a una distancia de información en uno de tantos de quinientos de la Puerta del Sol.

Por calles desiertas, en las que sólo de tarde en tarde venimos un soldado, marchamos a pie hacia el lugar donde he de hacer mi información. Me acompaña el dibujante, de vista de águila, puesto que en este desierto ciudadano de puertas cacenadas, descubrió rauda una pastelería con un escaparate bien provisto de tortas de pasas. Con alborozo me participa su descubrimiento y entramos con timidez ya que apenas, si podemos concebir que un lugar en que se expendían alimentos no se halla bloqueado por una gruesa cola de madrileños, nada desganados.

Podemos que nos sirvieran una cantidad que se halla limitada la posibilidad de adquisición. Y al verme, vacilantes, con nuestra lista en la mano, nos dice el vendedor: "Queréis alguna más?" Ya lo creo que queremos... Hemos llenar los bolsillos y, además, un buen pedrete que nos agradecerán mucho en el frente, si podemos llevarlos, también en Madrid. Gradatamente reconfortados seguimos nuestro camino, ahora por entre las ruinas.

Por entre las ruinas, nos cruzamos con grupos pequeños y silenciosos que cargan y transportan muebles al amparo de la Junta Delegada de Defensa y de su servicio de "ocupación". Los que se dedican a esta tarea trabajan tan serenos por recoger todo lo posible, y llevarlo a otro punto de la ciudad, más al abrigo de los bombardeos.

En su propia pieza y felpaza se acerca a un rincón, mal iluminado, buscando la mitad de una pajarera, si en su interior se encuentra más tranquilidad y silencio.

En un cruce, una pareja de sol-

¡¡AUTOCARS!! ¡¡AUTOBUSES!!

DE MADRID, ES PRECISO QUE SALGAN AUN DOSCIENTAS MIL PERSONAS

¡ESPAÑOLES: ACUDAMOS TODOS EN AUXILIO DE LA CIUDAD MARTIR!

EL TERROR AL FASCISMO...

Eran los días trágicos en que comenzó la descarada intervención del fascismo internacional para evitar el aplastamiento de los aventureros y moros enrolados en las filas de los cabezallas rebeldes... Fué al iniciarse por el este aquellas espeluznantes matanzas que legionarios y regulares llevaron a cabo en Badajoz, Almadreño, Mérida, Navalmaral y tantas otras desventuradas ciudades extremeñas...

Un impresionante éxodo, a manera de inmenso río humano volcaba sobre Madrid cientos de miles de criaturas, que horrorizados ante la barbarie fascista, huían de sus pueblos abandonando casas, ajuares, cosechas, animales y aperos de trabajo... Sabían que era su ruina y todo lo soportaban a través de carreteras, caminos y senderos, con tal de no caer bajo la dominación vergonzosa y repugnante de las turbas fascistas...

Al finalizar Octubre, en la capital de la República, buscaban cobijo cientos de miles de vecinos de las provincias de Badajoz, Cáceres, Toledo, Avila, Segovia y pueblos de la de Madrid.

La ciudad se vió de improviso aumentada por un exceso de vecindario que comenzó a inquietar a las autoridades por la solidaridad imponía toda clase de sacrificios...

Madrid, de un millón cien mil habitantes que ordinariamente tenía se vió que rebasaba la cifra de un millón seiscientos mil vecinos... Se impusieron las restricciones... Los alojamientos se multiplicaron, pero...

LA ADMIRABLE LABOR DE LA CONSEJERIA DE EVACUACION. Cuando esta pesadilla horrible de invasión extranjera, deje de ensombrecer nuestro ánimo, podrá conocerse toda la maravillosa labor desarrollada por la Consejería de Evacuación de la Junta Delegada de Defensa de Madrid y España entera habrá de rendir un tributo de gratitud al consejero Enrique Giménez y a sus magníficos colaboradores Orenio Muñoz, Luis Huidobro, Teodoro López y tantos otros leales a la causa de la República, que día y noche, sin descanso alguno, se multiplicaron para robar víctimas inocentes a la barbarie fascista, que un día y otro lanzaba a boleo nubes de metralla con el refinado placer de martirizar a la ciudad y llevar a ella el desconcierto, la desmoralización y el motín...

Por eso es reconocer que los medios no estaban a la altura de las críticas circunstancias, pero la voluntad de los hombres suplió a la falta de elementos ybordando mil dificultades e incomprendimientos, comenzó la evacuación de Madrid... Los que de cerca seguimos en aquellos terribles días de Noviembre y Diciembre los episodios tenebrosos del sitio de la ciudad, sabemos el heroísmo del personal de la Consejería de Evacuación... ¿La labor realizada?... Ahí está para que en su día España y sus hijos expresen toda su gratitud a los que la llevaron a cabo como ha producido la admiración de Misiones extranjeras integradas por hombres que habían organizado las evacuaciones durante la Gran Guerra:

—Asombra la labor que han realizado ustedes. ¡Es inaudito, sobrehumano el esfuerzo!... Nadie hubiera logrado tanto — exclamó en una visita a Madrid el organizador de la evacuación de Bruselas... Así era en efecto. En tres meses escasos, Enrique Giménez y sus fieles colaboradores, sacaron del infierno de los bombardeos a 200.000 niños, cuya edad oscilaba entre los tres y los quince años; a 500.000 mujeres y ancianos y por último, con toda clase de cuidados — los viejos eran de una delicadeza y una responsabilidad extremadas — fueron puestas a salvo de la metralla, 5.117 mujeres que estaban en trance de ser madres y para las que, previamente, se habían buscado cómodos y confortables alojamientos...

Y no paró ahí la protectora labor de la Consejería de Evacuación... Se llevaba ésta a cabo, pero los vecinos de Madrid, nada tenían que temer al abandonar sus casas. Estas son preclentadas por el personal preparado al efecto y la vigilancia de los pisos queda encomendada a los Comités de casas, que deben dar cuenta inmediata, bajo su absoluta responsabilidad a la Comisaría del distrito, si surgiera alguna alteración en los pisos desocupados...

LA POBLACION ACTUAL DE MADRID. Muy pocas horas hace que visitamos la Consejería de Evacuación de la Junta Delegada de Defensa... No obstante la gigantesca labor realizada, en el palacete de la calle de Goya, sigue el ritmo acelerado de una intensa labor que no puede ni nadie querer detener. De día y de noche, funcionan los servicios de expediciones a las provincias leales al Gobierno.

No han sido muchos los minutos que nos ha concedido el consejero Enrique Giménez, pero sí los suficientes para conocer datos interesantísimos de esta tarea en la que tiene fijos los ojos el mundo entero.

La población actual de Madrid hay que buscarla a través de las cartillas de abastecimientos. En los primeros días del mes actual la capital de la República contaba con 900.000 habitantes... Hay que suponer que esta cifra tiene un volumen ficticio de unas 50.000 personas.

—Pues bien. Atendiéndonos a este número — nos dice el consejero de Evacuación — es imprescindible necesario de todo punto, sacar de Madrid a unas 200.000 personas más. De esta forma, el abastecimiento se realizará con toda la comodidad que las circunstancias imponen y el peligro de nuevas víctimas inocentes por bombardeos aéreos y terrestres quedará reducido casi a la nada.

A realizar esta evacuación tienen todos nuestros esfuerzos. He de rendir un recuerdo de gratitud a la solidaridad extranjera que he recibido, especialmente a

(Pasa a la 4.ª plana)

¡DIABLO!

Todavía la España "roja" tiene Embajador cerca del Papa

D. Luis de Zulueta y Escolano, antiguo prohombre melquiadista, ahora de Izquierda Republicana, era a las veces embajador de España en Roma y embajador de España en el Vaticano.

Reconoció la "Junta de Burgos" como Gobierno Español por Italia, el Sr. Zulueta quedó cesante del primer cargo, y, naturalmente, abandonó Roma. ¿Qué iba a hacer el hombre? Pero... Pero sí, guió, si no actuando, sí figurando y cobrando como embajador de España en el Vaticano, desde París, donde fué a instalarse, y continúa.

Por lo que resulta que en España — la España honrada, la leal, la nuestra — ya no hay curas ni frailes visibles; no se dá culto en las iglesias, utilizadas generalmente para menesteres de más provecho; no tenemos ninguna clase de relaciones con el Papa; pero, ¡ah!, seguimos cobrando, bien retribuido, un embajador cerca del Vaticano, que reside en París y cobra en oro: D. Luis de Zulueta y Escolano.

¡ASI DEBE SER!

Cada oveja, con su pareja

El Gobierno popular más perfecto, es aquel en donde los ciudadanos no son demasiado ricos ni demasiado pobres.

Lejos de indignarnos el hecho de que de tiempo en tiempo se pase desde nuestro campo al de los fascistas algún que otro individuo, nos parece muy bien. Es una depuración que alivia.

Ciego estará quien no advierta esta realidad, bien visible: los españoles estamos divididos en dos grupos inconciliables. A un lado, nosotros, los que aspiramos a una vida limpia, de justicia y de equidad, sin tiranos y sin esclavos. Al otro lado, ellos, los partidarios de las castas y los privilegios, los que tienen fueros de explotadores o villosa de explotados.

La tracción militar surgió súbitamente, sin que nadie pudiera elegir el campo en que quería luchar, y ahora, cuando la lucha está bien definida, es muy razonable que en nuestro mundo y en el otro mundo cada uno procure situarse en el lugar a que le empujan las alas de su voluntad. Quien siente al Pueblo, sus luchas y sus aspiraciones, se viene, si puede, con nosotros. Quien advierte que su porvenir no está en el triunfo del Pueblo, se va con ellos.

Así debe ser. Así debemos procurar que sea, pensando que, como aconteció en la República implantada el 14 de Abril, ciertas compañías y adhesiones han de pesar y de entorpecernos en la organización de una vida justa y humana, presidida por la equidad, en la que los ciudadanos no seamos demasiado pobres ni demasiado ricos, y en fin de cuentas todos, sin excepción, vivamos del esfuerzo limpio de nuestro ingenio y nuestro trabajo.

El ese plan de control de nuestras costas, elaborado en Londres, pasase de ser otra cosa que un irritante "mata-tiempo", con el que Inglaterra y Francia pretenden, no ayudar la implantación del fascismo en nuestro país, pero sí que el fascismo abata nuestra Revolución, para intervenir ellas entonces e implantarnos su ley, que aspira a un hibridismo que deje las cosas como estaban, o peor que estaban, se habría tenido en cuenta esta realidad. Uno de los principios establecidos debería haber sido imponer a los dos bandos en guerra una tregua, veinticuatro horas de huelga de las armas, para que quienes están con los fascistas a la fuerza, porque le sorprendieron en su campo los acontecimientos se vengaran con nosotros, y quienes por razones iguales se encuentran en nuestro territorio, puedan pasarse libremente con ellos.

Si la resolución, basada en principios de libertad y de humanidad, se hubiera adoptado, serviría también, a modo de plebiscito, para mostrar al mundo el número y la condición moral de las gentes — detritus, pestilencia, abyección... — que en España sienten la idea tiranizadora y abominable del fascismo.

F. GOMEZ HIDALGO.

COLABORACION

El deber en la retaguardia

Es verdaderamente lamentable el que en estos momentos, de máxima trascendencia para España y en que se está debatiendo en los frentes su porvenir, se planteen en retaguardia problemas por los cuales se malgastan energías, se excaban pasiones, y se distrae la atención del Gobierno.

Cuando no debiera haber más que un punto de mira: la guerra y un solo objetivo, que es el salir triunfantes de ella y al cual dirigir todas las atenciones y todas las energías, vemos, con verdadero dolor, menudear conflictos en las localidades, restando con ellos a las necesidades propias de la guerra lo que es tan necesario para ganarla.

Es muy nocivo para la causa que todos defendemos y contra-protuberante para el triunfo que todos anhelamos, el que esto continúe así.

En retaguardia tenemos el deber de hacer que el orden y la tranquilidad estén en todo momento afianzados. Que no sufran la menor perturbación, con el firme que el Gobierno no tenga que atender más problema que el de la guerra.

Si a ésto, tan complejo y de tanta magnitud, unimos el desorden público en las zonas en que debiendo reinar la más absoluta tranquilidad, ponemos al Gobierno en el trance de distraer su atención y, lo que es más doloroso, de tener que reprimir. Tanta importancia tiene ésto, que es natural sospechar que hay en retaguardia emboscados agentes provocadores, que se encargan de reclutar labor perturbadora, haciendo el juego al enemigo. Porque, de otra manera, no puede concebirse.

No podemos creer que tales conflictos; que la creciente insana sea obra de nadie que sienta aún medianamente ideales de li-

bertad y de progreso. Por eso cabe pensar en la existencia de agentes provocadores, cuya misión es alterar el orden en la zona leal para desviar la atención de la guerra, frustrar la labor de la retaguardia y preparar el campo para posibles tentativas del enemigo.

Si convenimos en que ésto pueda ser así, todos los que nos sentimos amantes de la causa antifascista, procuremos poner al descubierto a estos agentes, para que la acción represiva del Gobierno, secundada por nosotros, se recuzca tan sólo a limpiar el campo antifascista de elementos emboscados.

Ayudemos todos; colaboremos todos con el Gobierno a garantizar el orden en la retaguardia, orden tan necesario para laborar por el triunfo, dar ejemplo a los que se baten en los frentes y la convicción de que sus hermanos en la retaguardia dedican su única atención a producir para ellos, a laborar por el triunfo, y el tiempo que les resta a pensar, a meditar sobre el estudio de estructurar una nueva España y el nuevo orden social, cuyas virtudes compensen el esfuerzo y la sangre que en los campos de batalla se vierte por esa España nueva, por ese orden social. Hagamos que la sangre vertida sea fecunda. Que nuestro comportamiento sirva de estímulo a nuestros combatientes que les sirva de aliento la esperanza de que al fin de la campaña, batido el fascismo y al regresar triunfantes a descansar podrán hallar el reposo y la tranquilidad que proporciona una moderna sociedad, constituida sobre cimientos de justicia y de libertad, cuya labor no está encomendada a los hombres de retaguardia, para ofrendarla a nuestros combatientes en premio a su victoria.

P. CABRERA.

Castellón al día

Consejo Municipal

EXPEDIENTE PARA DEPURAR RESPONSABILIDADES SOBRE UN INCENDIO

El pasado sábado celebró sesión extraordinaria el Consejo Municipal, quedando reunido a las cinco de la tarde bajo la presidencia de José Castelló-Tárraga y Arroyo. Por falta de espacio no pudimos publicar la reseña en nuestro número de ayer.

ORDEN DEL DIA

Se da cuenta de un oficio del Gobernador para que urgente se proceda por el Consejo Municipal a la reparación de los desperfectos ocasionados en la fábrica de Dávalos por el incendio de la noche del viernes.

El consejero Hernández Merlos plantea una cuestión previa. Se refiere a los rumores que han circulado por la ciudad y que seguramente habrán llegado a oídos de algunos consejeros, referentes a que hubo negligencia en la extinción del incendio, puesto que por no romper alguna puerta o tabique ni tomar las medidas oportunas, a pesar de tener el fuego localizado, se dio lugar a que tomara las proporciones que finalmente tuvo.

Propone que se adopte el acuerdo de abrir un expediente por si hubiera responsabilidades y se nombre un juez que depure la actuación de los bomberos y, sobre todo, de su jefe, así como a las primeras autoridades que acudieron al lugar del siniestro y que no tomaron las medidas oportunas.

El consejero Ibanco, como presidente de la Comisión de Servicios Públicos, dice que inmediatamente de recibir el aviso se dirigió al parque de Bomberos desde donde telefonó al Gobierno civil por si no estaban enterados. Afirma que en el Parque se encontró al Presidente del Consejo y que juntos se dirigieron al lugar donde se había declarado el incendio. Agrega que no se dieron cuenta de la magnitud de éste hasta que unos camaradas pasaron a la parte de atrás del edificio, que era donde el fuego tenía mayor importancia, siendo entonces cuando se procedió a llamar al resto de los bomberos. Manifiesta que la carencia de carretas contra el humo fue una de las causas de que el siniestro tomara tales proporciones. Finalmente, se congratula de la colaboración del pueblo, así como de la actuación del cuerpo de Bomberos.

Rectifica Hernández Merlos, dice que tanto del heroísmo del pueblo como de la actuación de los bomberos no tiene nada que decir. Pero sí tiene que remarcar que tratándose de una fábrica como la de Dávalos y de su significación no se debió haber andado con tibiezas. Considera que lo ocurrido es un caso manifiesto de incapacidad del jefe de los Bomberos, que tiene la obligación de conocer su deber y por ello ha de insistir en su anterior proposición.

Interviene la presidencia, informando ampliamente sobre el suceso. Dice que cuando acudió a la fábrica vio que el fuego estaba localizado y que al preguntar al jefe de Bomberos sobre la necesidad de de tocar a fuego, éste le respondió que no hacía falta, puesto que estaba perfectamente localizado. Pero al poco rato, al ver el incremento que tomaba, expresó a dicho jefe, coincidiendo con el criterio del compañero Ibanco, la necesidad de tocar a fuego; pero este técnico me respondió como la primera vez. Visto el resultado de la inspección en la parte de atrás, ordené llamar al resto de los bomberos.

Afirma que él, desde luego, recogió la impresión expuesta por el compañero Hernández y que todas las censuras se dirigían contra el jefe y no contra los bomberos.

Intervienen nuevamente los compañeros Hernández Merlos, Ibanco y Fayos, que amplía las manifestaciones hechas por el presidente.

Montañés se adhiere a la proposición formulada por Hernández Merlos. Mercé considera que después de las manifestaciones del presidente y de la proposición de Hernández Merlos no se debe prolongar el debate, ya que lo que procede es esperar el informe del jefe de Bomberos y obrar en consecuencia, aunque quiere hacer resaltar que si el servicio de incendios hubiera sido el mismo que hacía tres meses, no se hubiera podido atacar el siniestro.

Añade que hay que tener en cuenta las circunstancias que han mediado en este incendio, ya que si bien es notoria la obligación del jefe de Bomberos de conocer al dedillo las bocas de incendio, aceñas, las condiciones del cielo raso y otras causas, ha de advertir que la madera que cubre estos techos rasos debido a la sequedad se convierte en verdaderas teas y que, además, a causa del fuerte viento se remontó el fuego y ello motivó la catástrofe que todos lamentamos.

El Consejo, después de una leve intervención de la presidencia, acordó tomar en consideración la proposición presentada por Hernández Merlos.

Aquí mismo y a propuesta del mismo consejero, se designó al camarada Mercé para que actúe como juez en el expediente.

La presidencia dice que se va a la reparación de los desperfectos de la fábrica. Propone al Consejo que acuerde dar carácter de urgencia al proyecto y que se supriman toda clase de trámites por parte del Consejo, con el fin de que mañana mismo empiecen las obras.

El Consejo, por unanimidad acuerda de conformidad con la proposición de la Alcaldía.

Seguidamente se da cuenta de una carta de "Uralita S. A.", en la que se ofrece material, para la construcción, sin que se tome en cuenta.

Montañés hace uso de la palabra para dar las gracias al Consejo en nombre de la familia del conserjero Gómez Molinos, del partido de Esquerra Valenciana, y en el suyo propio por la asistencia que todos los consejeros, incluso la presidencia, le han prestado y por el interés demostrado por su restablecimiento.

El presidente propone que conste en acta la condolencia de la Corporación por el accidente sufrido por el conserjero Gómez Molinos, siendo aprobado por unanimidad.

Hernández Merlos propone que se publique una nota en la Prensa y en la radio expresando el agradecimiento al pueblo de Castellón por el heroico comportamiento en el incendio de la pasada noche.

Ibanco manifiesta que no lo cree por demás, aún cuando ya encareció este asunto al redactor de "Heraldo de Castellón", que estaba haciendo la información en aquel lugar.

El secretario da lectura a un escrito de los representantes de las organizaciones políticas y sindicales para que se procure organizar debidamente el envío de víveres a Madrid, patentizado con ello los sentimientos antifascistas de Castellón.

El presidente explica la necesidad de dar cuenta al Consejo de esta carta en la sesión extraordinaria que se celebra, pues es posible aguardar a la sesión del martes.

Hernández Merlos propone que el Consejo Municipal se dirija al

organismo provincial para colaborar en este acto, ya que allí se tomó el acuerdo de no hacer entrega de donativo alguno a elementos ni directivos, sino exclusivamente al Gobierno Civil, al Consejo Municipal o a los organismos oficiales de Madrid.

El Consejo acuerda pasar este escrito a la comisión de Abastos. Torrent Miralles formula un ruego a todos los que componen la minoría de la comisión de Abastos para que presten su asidua y constante asistencia a la misma. Acto seguido se levantó la sesión.

ENVIO DE VIVERES A MADRID

En ausencia del alcalde José Castelló-Tárraga, nos ha recibido esta mañana el vicepresidente primero del Consejo, camarada Enrique Picó, que accidentalmente desempeña las funciones del primero. Nos dijo que ha comenzado ya a funcionar el servicio permanente de envío de víveres a Madrid, organizado por el Consejo municipal. La organización es perfecta. Se podrán transportar toda clase de artículos a los combatientes que con tanta bravura defienden las libertades de España, merced a las medidas de este Consejo y a la ayuda desinteresada que prestan los ciudadanos.

Ello es altamente alentador—nos dice Picó—, pero es preciso que todo el pueblo se dé perfecta cuenta del trascendental momento en que vivimos, intensificando de una manera más positiva esta ayuda, privándonos de todo aquello que no sea indispensable para la vida austera que en estos instantes debemos imponernos en toda la retaguardia. De todas formas, como ya lo he dicho, la impresión es buena, esperando que este servicio permanente ahora montado no se paralizará un solo día, mandando a Madrid víveres en abundancia.

UN NUEVO SERVICIO.

También nos dice que ha quedado montado en las oficinas del Consejo un nuevo servicio de propaganda y prensa, al frente del cual se ha puesto al camarada Enrique Carreras, de reconocida capacidad periodística, servicios que se hacían necesarios en estos momentos.

LA SESION DE HOY.

Esta tarde ha celebrado sesión ordinaria el Consejo municipal, cuya información publicaremos mañana.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 17 DEL ACTUAL

Números 79 454 5.821 9.151 9.411
10.916 12.997 13.011 13.509 13.936
14.452 14.722 14.747 16.239 17.479
18.780 19.134 19.166 20.829 22.695
24.156 24.231 24.317 24.340 25.348
25.443 26.177 26.607 27.298 27.712
28.558 29.181 29.950 30.034 30.184
30.562 30.839 31.119 31.134 31.323
31.612 32.321 32.550 33.395 33.473
33.571 33.596.

Juventudes Libertarias

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a estas Juventudes, a la asamblea general que se celebrará hoy a las nueve de la noche.

Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, se ruega no deje de asistir ningún camarada. Castellón 17 de Marzo de 1937.

Por las Juventudes Libertarias: EL SECRETARIO.

En el Consejo Provincial

La sesión extraordinaria de ayer

Bajo la presidencia de José Hernández Merlos celebró ayer mañana sesión extraordinaria el Consejo provincial.

Dada cuenta de una comunicación suscrita por el Gobernador civil, en la que participa que habiendo tenido que incorporarse a filas el compañero Vicente Gómez Fayos, delegado del Consejo en representación de la U. G. T. y quedando por consiguiente vacante el puesto, la U. G. T. había designado en su sustitución a Ramón Vilar Torres.

El Presidente manifiesta que encontrándose en su despacho oficial el camarada citado, podría llamarsele y tomar posesión del cargo.

El Consejo así lo acuerda y poco después entra en el salón de sesiones el compañero Ramón Vilar Torres, dándole posesión del cargo el presidente, acordando el Consejo, a propuesta de Aragónés, transferir al nuevo consejero los mismos cargos que tenía el saliente.

Leído un oficio suscrito igualmente por el Gobernador civil, remitiendo el escrito que le ha dirigido el partido Esquerra Valenciana, solicitando le sea concedida representación en el Consejo provincial, el Consejo acordó que dicha comunicación y escrito se discutan en la sesión ordinaria, correspondiente al día 19 del corriente mes.

Puesta a discusión nuevamente la Orden del ministerio de Comercio disponiendo que pasen las funciones de abastecimiento en cada provincia a depender del Consejo provincial, hacen uso de la palabra todos los Consejeros, exponiendo su opinión referente al nombramiento de la Comisión de Abastos.

Siendo la 1:30 de la tarde, por lo avanzado de la hora y no habiendo recaído acuerdo, a propuesta de la presidencia se acuerda reanudar la sesión mañana, martes, a las diez de la mañana.

Carnet sindical

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS.

Para hoy, a las ocho y media, han sido convocados los metalúrgicos y para mañana, a las siete, los de la exportación de frutas. CASA DEL PUEBLO.

Mañana, a las 9:30, se reunirán los tipógrafos.

En el Salón Doré

«Golpe por golpe»

Otra película rusa. Pero esta vez la cinta no recoge hechos históricos ni intrigas argumentales. Es una exposición documental de la potencialidad económica y militar de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

«Golpe por golpe» quiere decir que en Rusia se ha entronizado la paz y la prosperidad en todo su territorio, pero que, atentos siempre a la locura del mundo civilizado que mira el porvenir bajo el periscopio de los submarinos y de los cañones como si la ventura de la humanidad estuviera pendiente del barbarismo de la lucha trágica, está preparada y dispuesta a responder a una agresión con otra agresión y a un golpe con otro golpe. Allí el ejército simboliza la paz, pero si circunstancias del momento lo obligan a defender su independencia y su libertad con las armas, el pueblo, bien dispuesto y convenientemente armado, sabría lanzarse a la pelea con todo el ardor de los hombres que sienten un ideal de patria y de humanidad, fortalecidos, además, con la experiencia dura de un pasado que llena de terror todavía a unas ancianas y cuyo recuerdo sería el más poderoso aceite para sacar victoriosos sus anhelos.

Y así vemos en este documental como, sin olvidar la parte económica del pueblo, que indudablemente ocupa el primer plano en las obligaciones de los dirigentes, han logrado elevar su potencialidad militar hasta una altura que indiscutiblemente las demás naciones europeas y aún las del mundo entero miran ya con recelo y hasta con miedo, pensando que sorpresas llevaría a la lucha ese país tan acostumbrado a los sacrificios y a las duras pruebas.

Basada la cinta en las maniobras militares de otoño, después de dar una impresión de los adelantos alcanzados en la agricultura, nos va mostrando los diferentes sistemas de máquinas guerreras de sus poderosas fábricas, la organización perfecta de su ejército, su disciplina, su movilidad, su resistencia basada en la práctica de métodos deportivos. Así cumple su misión esta película, cuyo único objeto es mostrar el grado de perfección adquirido por Rusia gracias a la colaboración decidida de todos

sus ciudadanos. Pueblo y ejército plenamente compenetrados participan por igual en la tarea de engrandecer su nación, que tiene siempre sobre sí el peso de una amenaza y que sabe que solo puede conjurarla emulando y aún superando a sus enemigos.

Antes de la proyección de esta película, se pasaron varias revistas, también rusas, aplaudiendo el público la presencia de los gobernados soviéticos, a la delegación de milicias españolas y saludando con vivas estentóreos el paso de los trabajadores rusos, especialmente aquellas formaciones deportivas de hombres y mujeres que tan fielmente recordaban a los atletas helénicos, de entre los que tantos héroes inmortales salieron.

Espectáculos

Teatro

PROXIMO JUEVES

A las 6:30 y 9:30:

Formidable acontecimiento artístico por la ESTRELLITA CASTRO y la Orquestina THE MELODYC BOY.

Royal

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30 noche:

«Muela del juicio», cómica en dos partes.

«Pifiñ y Samoa», documental cultural.

Exito de la producción Metro Goldwyn, en español, «JAQUE AL REY» Por Myrny Loy.

Cine Doré

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

La documental «El XIX Aniversario de la Revolución Rusa».

La documental «Congreso de Juventudes Antifascistas en Valencia».

Exito de la formidable superproducción soviética.

«GOLPE POR GOLPE» Film ruso de gran enseñanza en los momentos actuales.

Capitoli

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

«En el país encantado», tecnológico.

«Te lo diré cantando», comedia musical en dos partes.

«Canibales antes», revista cultural.

Exito de la producción Radio en español, titulada.

«EL SOBRE LACRADO O EL SECRETO DEL PASO DE LOS DARDANELOS»

Por Wynne Gibson, Fritz Kortner, Richard Bird e Isabel Jearns. En este film se aprecia el impetuoso bombardeo por la escuadra del Imperio Británico del puerto de Kehl Bar, durante la gran guerra europea.

Crónica

DONATIVO

El Delegado Político del Ministerio de Hacienda en el Cuerpo de Carabineros, ha recibido de la tercera Compañía del 15. Batallón la cantidad de pesetas seiscientos noventa y cinco, que han sido entregadas al benemérito SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, para el que fueron recaudadas.

Este acto es una demostración plausible del alto espíritu de ciudadanía que anima a las fuerzas del honroso Cuerpo de Carabineros.

Información judicial

JUZGADO DE URGENCIA

ABSOLUCION.

Se celebró ayer el juicio seguido contra Elias Ventura Solsona por supuesta desafección al régimen recayendo sentencia absolutoria por no aparecer probados los cargos que se le hicieron.

CUATRO JUICIOS MAS.

Para el día 19 por la mañana, están señalados los juicios por supuesta desafección al régimen contra Alberto Aparicio Fernández Teodoro Tendido Ruiz, Jacinto Voles Martín y Julio Leche Monfort.

Entiende en todos ellos el Juzgado de Urgencia.

S. R. del P. O. U. M.

SEMANA DE MADRID

El S. R. del P. O. U. M. dedica la recaudación íntegra de la semana en la TOMBOLA al heroico y gran pueblo de Madrid.

Obrero, antifascista, contribuid con la aportación de vuestro óbolo a tan magna obra.

Gobierno civil

EL PASO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA POR CASTELLON

Nos informa el gobernador que ayer, al paso por Castellón de S. E., desde Vinaroz hasta Almenara le rindieron honores las fuerzas de Carabineros, convenientemente distribuidos por todo el tránsito y al llegar a nuestra ciudad, a eso de las ocho y media, la Banda de música de los Carabineros interpretó el Himno nacional, siendo aclamado por el numeroso público que salió a recibirlo, dando numerosos vivas a la República.

Acudieron a saludar al Presidente, el gobernador, el alcalde, el comandante Alejandro, Ma-

tías Sangüesa, diputados, oficiales francos de servicio y demás autoridades. Después de un breve descanso en nuestra ciudad, don Manuel Azaña continuó su viaje a Valencia.

REUNION PRO-CRE-

DITO AGRICOLA

Anoche se celebró una reunión en este Gobierno con representantes de los organismos: Caja de Ahorros, Sindicato de Riego, Federación de Sindicatos Agrícolas, «La Fertilizadora», Unión Agrícola y con la asistencia del Presidente del Consejo Provincial, consejero de Agricultura, Alcalde de Castellón, al objeto de que la Comisión designada en la reunión celebrada hace unos días para trasladarse a Valencia y gestionar la creación del Banco Agrícola de esta Capital, diera cuenta de sus gestiones.

Esta comisión, después de detallar las entrevistas tenidas con diversos organismos oficiales, dio a conocer que existiendo la Junta Nacional del Crédito Agrícola, que semanalmente se reúne los jueves y otorga aquellos créditos a los organismos o particulares que lo soliciten, era este organismo suficiente para atender las necesidades de los agricultores de esta provincia, cosa que así se vio por todos y acordándose que cada organismo se reúna a proponer el crédito necesario que satisficiera las necesidades de sus afiliados, cuyo crédito se solicitará del Crédito Nacional Agrícola, quedando mientras la Consejería de Agricultura del Consejo Provincial encargada de estudiar la solución a todos aquellos casos que por dicho organismo nacional sean rechazados.

Igualmente se acordó reunir al objeto de conocer los créditos necesarios de cada uno de los organismos reunidos y adoptar acuerdos sobre los mismos, encaminados a la consecución de estas necesidades del campo castellonense.

VIVERES PARA MADRID

La Junta Provincial de Abastos, factor en el día de ayer los siguientes víveres a la Subsecretaría de Agricultura, con destino a Madrid: 10.000 kilos de azúcar, 10.000 de cacao para chocolate, 5.000 de embutidos, 5.000 de maní, 2.000 de queso de Holanda, 800 de café, 500 de bacalao y 75 cajas, de 48 botas cada una, de leche condensada.

Estos víveres, según manifestaciones del Subsecretario de Agricultura, serán canjeadas por harina para esta provincia.

VISITAS

Hoy ha recibido el gobernador las siguientes visitas:

Consejo Municipal de Vistabella; comisión de Teresa; Gamero, Inspector de Sanidad Exterior, comisión de Argelita; comisión de Villafranca; comisión de Vias y Obras de Castellón; comisión de Burriana; comisión de Salsadella; Juan Montesinos, de Teresa; comisión de Useras; comisión de Eslda; alcalde de Cáliz; Antonio Pol, del Grao; comisión de Sierra Engarcerán; María Antonia Querol, de Almazora; comisión de Puebla Tornea; comisión de Ilzarraz; presidente del Cons. municipal de Eslda; Patrocinio Beltrán, de Castellón; alcalde de Fredes con una comisión.

Hoy en el Doré

«Somos el ejército de la Paz, pero estamos preparados para devolver

Golpe por golpe»

VORISHOLOF.

Charlas de la Juventud

ORGANIZADAS POR LA FEDERACION -- PROVINCIAL DE LA J. S. U. --

Miércoles, a las 9:30, ante el micrófono de Radio Castellón

CHARLA A CARGO DE

VICENTE FAYOS

Secretario provincial de cultura y prensa

Jóvenes! Antifascistas!

OID LAS CHARLAS DE LA JUVENTUD

ESTA SEMANA

LAS TRES AMIGAS

Película soviética

La "gloriosa" ametralla a los italianos en Brihuega

Información de los frentes
Partes oficiales
Noticias del Ministerio de la Guerra

En los frentes de Guadalajara ha decrecido la actividad combativa facciosa.-El duro castigo que les ocasionó el Ejército de la Libertad los tiene inmovilizados

El heroico general Miaja sale al paso de las calumnias que lanzan las radios facciosas.-El Presidente de la República se encuentra en Valencia.-De nuevo la criminal aviación facciosa ha bombardeado Barcelona

FRENTE DEL CENTRO

En los sectores de Guadalajara solo se registran ligeros tanteos.-La mayor actividad correspondió a la aviación

Madrid (4 t.). — Durante toda la noche, madrugada y mañana de hoy en el sector de la provincia de Guadalajara se ha registrado una enorme actividad. Las baterías rebeldes han fructificado de proteger con sus disparos una salida de las fuerzas italianas, en dirección a nuestras líneas. Los fuegos de nuestra artillería contrabaterían con eficacia a los rebeldes y en varias ocasiones hicieron empujarse nuestros cañones los de sus cañones. Continúa con gran intensidad la reorganización de las fuerzas italianas, que taratan sin duda de llevar a cabo nuevos ataques. El que proyectaban realizar esta mañana ha sido impedido por nuestra artillería. Nuestras tropas están dispuestas a rechazar cualquier ataque. Nuestros tanques han realizado algunos recorridos de exploración a las posiciones facciosas y han recogido preciosos datos sobre la situación de las fuerzas enemigas. Nuestras máquinas de guerra fueron hostilizadas repetidas veces por las baterías italianas antitanques y por disparos de ametralladoras, que nada consi-

Un telegrama de Largo Caballero al general Miaja

Valencia (3 t.). — El presidente del Consejo de ministros ha dirigido al ilustre general Miaja el siguiente telegrama: "Como jefe del Gobierno de la República, como titular de la cartera de Guerra; en nombre propio y en el del Gobierno y como ciudadano español felicito a V. E. por la heroica acción de las fuerzas de su mando en el sector de Guadalajara, que ha hecho posible la derrota del ejército invasor logrando con esta derrota cobrar prestigio y gloria ante el mundo entero el glorioso ejército republicano español y que supone, al propio tiempo, un grave descalabro para los planes imperialistas del fascismo internacional. Le mando mi fervoroso aplauso que hará extensivo a Madrid, tumba del fascismo y sus gloriosos defensores, que se baten no sólo por la independencia nacional sino por la causa de la Libertad de todos los pueblos que encarna en estos momentos, como en ningún otro país, la República española. — Largo Caballero."

En el sector de Pozoblanco arrecia la ofensiva facciosa

Andújar (5 t.). — Desde primeras horas de la mañana la criminal aviación facciosa ha desencadenado un brutal ataque sobre la población civil de Pozoblanco. Gran número de aparatos enemigos dejaron caer 20 bombas sobre el suelo, causando daños y víctimas. La aviación fascista volvió a efectuar su salvaje actuación a mediodía de hoy. Las tropas rebeldes, integradas en su mayor parte por destacamentos regulares italianos, se han lanzado a un fortísimo ataque cuyo vértice principal es el puerto Calatreño, con cuya posesión pretenden hacerse con el fin de lanzarse a fondo sobre la ciudad de Pozoblanco. La resistencia heroica del ejército leal ha inutilizado por completo el ataque faccioso, y aunque a la hora en que telefonó cuatro de la tarde, no puedo dar el resultado de la operación entablada, puesto que se está luchando con gran energía, la impresión dominante es que los ataques rebeldes se estrellarán, una vez más, ante la invencible resistencia de los soldados del pueblo

Los facciosos bombardean Barcelona

Cinco aparatos arrojan numerosas bombas, ocasionando muchas víctimas

Barcelona (4 t.). — A las 6:55 de esta mañana han aparecido por la parte de la barriada de San Sebastián cinco aviones facciosos. Inmediatamente se hicieron sonar las sirenas de alarma, para que la población civil se trasladara a los refugios antiaéreos. Los aparatos iban a gran altura y eran dos trimotores y tres cazas. Varias bombas de 50 y 100 kilos, sobre el puerto dejaron caer dirigiéndose después a la barriada de Pueblo Seco, donde arrojaron algunas más. Algunos de los proyectiles cayeron en los muelles. Una de las bombas cayó sobre el velero "J. Alberto", de la matrícula de Valencia, que se hundió, resultando sus tripulantes ileso. Otras cayeron en la playa y escuela del Mar de la Barceloneta. Uno de los proyectiles rozó la proa de un barco de guerra francés que estaba anclado en el puerto.

Hernández visita a los prisioneros italianos

Madrid (4 t.). — Esta tarde, a las cuatro y media, el ministro de Instrucción Pública, acompañado del general Miaja, visitó a los prisioneros italianos que se encuentran en los sótanos de la Delegación de Guerra.

Los facciosos quieren "cazar" a los soldados con promesas

Guadalajara (4 t.). — La jornada de ayer ha transcurrido sin novedad, dedicándose nuestras tropas a fortificar las posiciones últimamente conquistadas al enemigo.

Salón Fantasio

En este popular salón, donde con tanto acierto se cultiva el teatro valenciano por nuestros artistas, se celebraron el pasado sábado y domingo grandes funciones con obras de reputados autores, pero lo más saliente fue el estreno del sainete en un acto y en prosa, titulado "Los carboneros de Roc", del que es autor el excelente actor y director de la compañía de dicho coliseo, Pepe Forcada. La obra tiene una trama muy bien llevada y un movimiento en los personajes tan acertado, que el público que llenaba la sala supo premiar con entusiastas aplausos, tanto la acertada pluma del camarada Forcada como la labor prestada por sus artistas, siendo requerido su autor a escena muy justamente. Enhorabuena a todos y hasta la otra. V. B.

Los prisioneros italianos se elevan a 147

Madrid (4 t.). — Según las estadísticas, hasta ahora hemos cogido en los tres días de combate en el sector Norte de la provincia de Guadalajara, 147 prisioneros italianos.

Juventud Socialista Unificada

SECRETARIADO DE MILICIAS. Todos los camaradas pertenecientes a las quintas llamadas e incorporación, tienen la obligación ineludible de notificar a este Secretariado su incorporación y unidad a que han sido destinados. Siendo estos datos de vital importancia, espera este Secretariado que todos los camaradas cumplimentarán esta nota con la debida puntualidad. El Secretario de Milicias J. GIMENO.

En Pozoblanco sigue fracasando la presión facciosa

Andújar (4 t.). — He vuelto a Andújar, desde Pozoblanco, para recoger impresiones de los demás frentes de este sector. En el aspecto bélico no hoy nada destacable, pues se observa bastante tranquilidad en la mayor parte de los sectores de este frente. Se han presentado en nuestras filas los soldados Joaquín Pantoja Antonio Valdemar, Luis Sánchez, del Regimiento de Granada y Francisco Garrido, del Regimier

El consejero Tarradellas condena la criminal agresión

Barcelona (4 t.). — Al mediodía recibió a los periodistas el señor Tarradellas, el cual, refiriéndose al criminal bombardeo de la aviación facciosa, dijo que si alguien cree que con estos actos floqueará el espíritu antifascista de nuestro pueblo está en un error, pues todos los ciudadanos saben reaccionar virilmente ante estas cobardes agresiones. Se refirió después a la nota publicada por la C. N. T., en la que se dice que el Consejo de la Generalidad ha acordado aplazar el estudio de los decretos sobre seguridad interior, afirmando que se debe tratar de una confusión, ya que los decretos están aprobados y que lo único que se ha hecho es suspender de momento el nombramiento de altos cargos.

Información general

Largo Caballero cumplimenta al Presidente de la República

Valencia (3 t.). — El presidente del Consejo de ministros, señor Largo Caballero, cumplimentó esta mañana en la Comandancia militar al Presidente de la República, don Manuel Azaña.

Galarza se entrevista con autoridades catalanas

Valencia (3 t.). — El ministro de la Gobernación ha recibido en la mañana de hoy al ministro sin cartera Ayguadé y al consejero de Seguridad Interior, Artemio Ayguadé. Los reunidos hablaron de cuestiones relacionadas con el orden público en la capital catalana.

El ministro de la Gobernación facilita dos notas

Valencia (4 t.). — El ministro de la Gobernación ha facilitado hoy a los periodistas dos notas. En la primera se da cuenta de los magníficos servicios prestados por la fuerza de Seguridad, tanto en los servicios de vanguardia co-

mo en los de retaguardia, según lo ha demostrado en la realización de importantes funciones en Madrid y en Barcelona, enemistados todos ellos a reprimir la criminal sublevación fascista. Estas fuerzas, por tanto, demuestran constantemente que los servicios de retaguardia, para los que fueron creados, no son inoperantes con los de vanguardia. En la segunda nota el ministro justifica que la censura no haya permitido publicar las noticias relacionadas con el último servicio practicado por una comisaria, por lo delicado del mismo y para su mejor resultado.

La solidaridad internacional antifascista

Madrid (4 t.). — El periódico "Ahorra" publica un artículo titulado "Solidaridad", en el que se da cuenta de haberse constituido en el Sarre el frente popular antifascista, integrado por los milicianos de aquel territorio y que se disponen a prestar ayuda a España.

Entierro del Embajador de Cuba en España

Madrid (4 t.). — Se ha verificado el entierro de Manuel S. Pichardo, embajador de Cuba en España. El cadáver estuvo expuesto en los salones del Decanato del Cuerpo diplomático durante todo el día del domingo.

El señor Stadella, que provisionalmente ostenta la representación del Gobierno cubano en Madrid, recibió hoy un telegrama de mismo, expresando la condolencia por la muerte de su embajador

El Presidente de la República llega a Valencia

Valencia (3 t.). — La mañana ha llegado a esta capital el Presidente de la República, don Manuel Azaña, quien se ha instalado en la Comandancia Militar.

El embajador de la U. R. S. S. presenta sus cartas credenciales

Valencia (3 t.). — A las once de la mañana, en uno de los salones de la Comandancia Militar y con el ceremonial de costumbre, se ha celebrado el acto de presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de la U. R. S. S., León Gaisky. Entre el Presidente de la República y el señor Gaisky se cambiaron los discursos de ritual. La presentación fue hecha por el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo y estuvo presente en la ceremonia el ministro sin cartera Vayo. Entre el Presidente y el nuevo Embajador de la Rusia soviética se cambiaron palabras de afecto.

Facilitadas anoche, a las 22 horas. FRENTE DEL CENTRO. — El día de hoy ha sido de relativa tranquilidad en todos los frentes de este Ejército. La aviación enemiga ha intentado hacerse dueña del aire en el frente de Guadalajara, no habiéndolo conseguido porque nuestros cazas han entablado combate con ella en diferentes ocasiones, destruyendo dos aparatos Fiat.

Como resultado del combate de ayer, del que se dió cuenta, cayeron en nuestro poder, entrada la noche, cincuenta y nueve prisioneros de nacionalidad italiana, cuyas documentaciones son en extremo importantes. En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de mención, limitándose nuestras fuerzas a mejorar sus líneas. En días sucesivos daremos cuenta de la numerosa documentación oficial, que ha caído en nuestro poder, perteneciente al ejército italiano.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

La aviación actúa incansablemente en diversos frentes

PARTE DE LAS NUEVE NOCHE DE AYER. Durante el día y con motivo de reconocimiento por nuestros aparatos de caza se entablaron algunos combates aéreos, además del que se reseñó en el parte anterior, pero estos sin resultado. En la jornada de hoy se han arrojado por los aviones republicanos sobre las filas enemigas cien bombas, abriendo disparado más de cinco mil cartuchos de ametralladora. En Ledaña y Almadrónes se bombardeó a varias columnas motorizadas. Este bombardeo se repitió sobre una columna también motorizada en Ledaña, que estaba compuesta de tanques, coches blindados y camiones, los cuales se hallaban a la entrada, en el centro y a la salida del pueblo. En la carretera de Ledaña a Montañares también se bombardeó un convoy de unos veinte camiones. Igualmente fué objeto de bombardeo por parte de los aviones leales una columna enemiga concentrada en el centro de la carretera de Almadrónes. Una bomba de doscientos cincuenta kilos cayó en el centro del convoy y otras de cien y cincuenta kilos muy próximas a él. Esta escuadrilla de bombardeo fué protegida por dos cazas monoplanos que entablaron combate con dos Heinkel enemigos, los cuales, al parecer, fueron derribados.

Brihuega es arrasada por nuestra aviación.—Son derribados 3 aviones enemigos

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Marina se han facilitado los siguientes partes: PARTE DE LA UNA DE LA TARDE. — Veinticinco aviones de gran bombardeo han bombardeado esta mañana las posiciones enemigas de Brihuega y alrededores de esta población, haciendo con gran intensidad. Fueron lanzadas con extraordinaria precisión 750 bombas de gran peso. Después, tres escuadrillas de cazas, con un total de 30 aparatos atacaron las concentraciones enemigas en el mismo sector, contra el que lanzaron 120 bombas, disparando una cantidad considerable de cartuchos de ametralladora. Estos ataques fueron protegidos por escuadrillas de monoplanos y puede considerarse entre los de más eficacia de cuantos se han realizado por nuestra aviación a lo largo de la actual contienda. Las bombas han caído exactamente sobre los núcleos más importantes de las concentraciones enemigas. El número de bajas sufrido por los facciosos debe ser enorme. El campo rebelde, en aquel sector, después del bombardeo aéreo de nuestras escuadrillas ha quedado totalmente cubierto de humo y polvo, por lo que no se ha podido apreciar con exactitud los estragos causados a los facciosos. PARTE DE LAS DOS DE LA TARDE. — A las doce de la mañana se ha entablado un combate aéreo en el frente de Guadalajara habiendo derribado nuestros aparatos tres aviones enemigos marca "Fiat". Por nuestra parte hemos tenido que lamentar la pérdida de un avión de caza que cayó en nuestra zona, pereciendo carbonizado el piloto que lo tripulaba.

FRENTE DE ARAGON

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona. — El parte facilitado esta mañana por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice: SECTOR PIRENAICO. — Nuestra artillería hizo fuego sobre la fábrica y estación de Sabiñanigo, ocasionando algunos incendios en ambos lugares.

SECTOR DIVISION CARLOS MARX. — Tres escuadrillas de caballería facciosa y dos compañías de infantería atacaron nuestras posiciones de forma que dos de las escuadrillas atacaron de frente, mientras el otro y las tropas de infantería pretendían filtrarse en nuestras filas. Ante nuestra férrea resistencia, el ataque finalizó a las doce y media, hora en que se retiró el enemigo, después de haberse ocasionado grandes pérdidas.

SECTOR DIVISION DURRUTI. — El enemigo hostilizó nuestras avanzadillas, sin consecuencias. En el resto del frente sin novedad.

Dice el general Miaja

Como no pueden vencerlos por las armas, quieren vencerlos por la calumnia

Madrid (4 t.). — En las primeras horas de esta tarde recibí a los periodistas el general Miaja, a quienes dije que nuestra aviación había bombardeado Brihuega y otros puntos con gran eficacia y que su impresión era buena. Habló después de la vileza cometida por las radios facciosas al propalar a los cuatro vientos la falsedad de que en Madrid y en toda la España leal continúan cometiéndose desórdenes, ante la impotencia del Gobierno y de la Junta de Defensa. Según las emisoras faccistas, el embajador de Cuba fué asesinado en Madrid al entrar en su casa por lo que ellos llaman horchadas rojas. El general Presidente agregó que, como se ha demostrado de una manera pública y fehaciente, el señor Pichardo no fué asesinado a las puertas de su casa, sino que falleció repentinamente a consecuencia de una enfermedad cerebral. Tengan ustedes en cuenta, y ya todo el mundo lo va sabiendo,

Un pariente que reniega de Uzcudun

Madrid (4 t.). — Entre las milicias vascas que defienden la causa de la República se encuentra



DESDE LAS TRINCHERAS DEL JARAMA

¿MADRE, POR QUÉ ME ENGAÑASTES?

Madrecita: cuando de noche, en estas trincheras de la Libertad, tengo un rato de reposo, pienso en ti y en las cosas que de pequeño me contabas para que yo cayera vencido por el sueño. Recuerdo que estaba malito y no quería irme ante las caricias que amorosa me hacías. Me decías muchas cosas, entre ellas me hablabas de la Muerte. Con la cara muy tapada bajo mi blanquita sábana, apenas oía el murmullo de tus palabras. Aún parece que te estoy oyendo: "La Muerte vendrá por ti. La Muerte es un esqueleto con un sudario blanco y una guadaña al hombro, que entra en las casas por las chimeneas y se lleva a los niños que no quieren tomar las medicinas." Ante el miedo de que me apartasen de ti, me tomé la medicina y me puso bueno y fuerte.

Yo siempre creí en lo que me decías; pero hoy tengo que decirte: ¿Por qué me engañastes? Recordarás cuando salí de casa, transformado de obrero con blusa en militar apuesto y gallardo; el jovenzuelo era un hombre que iba a buscar la Muerte y la Libertad, dos cosas bastante diferentes. Tu te quedaste en casa, con el corazón lacerado; yo me marché de ella contento y orgulloso de ir con los hombres. Y hoy te voy a decir, madre querida, para que tu se lo digas a las demás madres, cómo he visto a la Muerte.

Es la primera vez que se cruzó en mi camino, la vi convertida en un cañón alemán, que arrojaba proyectiles que desgarraban a pedruzcos la carne de los compañeros míos. La segunda vez la vi en la oscuridad de la noche, transformada en un monstruo

negro italiano, que a traición y con insaciable hambre de sangre inocente, desde las alturas en que se encontraba arrojó su carga de bombas en un pueblecito indolente; bombas que al caer sembraron las calles de cadáveres de mujeres como tú y niños como mis hermanitas, con sus cuerpos rotos y sus miembros mutilados por la metralla de los monstruos del aire...

Pero la tercera, madre; la tercera fue la que hizo que yo te mandara estas letras. Fue yo el que se transformó en la Muerte; pero la víctima no fue ni un niño ni una mujer. La víctima no fue cazada a traición ni con armas extranjeras; fue con un "fusil" de aquellos que tú conoces por lo que el padre nos contaba cuando fué soldado. Si madre; yo me convertí en la Muerte, pero no me llevé al niño malo a quien yo le contaba lo que te hacía padecer. ¡Madre, no sufras, pues tengo que decirte para que no me engañes más. Fue un cura, uno de aquellos que había tantos en los pueblos y vendían los pedruzcos de cielo al que más dinero tenía y las butas para comer carne el que las pagaba.

Madrecita; yo estaba en mis trincheras cuando, de pronto, un ruido infernal de voces extranjeras hicieron mis oídos. Miré por mi aspillera y vi muchos moros, muchos, y entre ellos a algunos curas. Habiera podido matar a un moro; pero sé que luchan engañados y preferí matar el cura. Madrecita, ya me dirás por qué me engañastes.

Rafael Andreu (El Borrión). Batallón Casas Sala — 17 Brigada Mixta. — Frente del Jarama 1.º Marzo 1937.

años en adelante aproximadamente, — pues ningún tema tiene, en estos momentos, tan vivo y palpante interés. A los nostálgicos corresponde aprovechar discretamente sus motivos ocupándose de los problemas económicos, geográficos, sociales, históricos, higiénicos etc., en la medida adecuada a los niños con que trabajan seleccionando y ordenando los hechos con arreglo a un plan articulado que deberán formar dentro de este mes las juntas de maestros en las graduadas o unitarias en régimen graduado e individualmente los de unitarias independientes.

Castellón, 15 de marzo 1937. El inspector jefe, M. MEDINA BRAVO.

Consejo Provincial de Asistencia Social

COMITE PROVINCIAL PRO-REFUGIADOS, OFICINA DE EVACUACION Y ASISTENCIA A REFUGIADOS

Aviso

Se pone en conocimiento de todas las entidades y del público en general que a partir del día de la fecha han quedado fusionados en uno solo los mentados organismos, por lo que en lo sucesivo todos los asuntos y gestiones relacionadas con los refugiados deben ir avalados por el Consejo Provincial de Asistencia Social, que es el organismo que subsiste con misión directriz y administrativa, habiendo fijado su domicilio oficial en la Avenida de los Hermanos Bou número 33 (antiguo edificio del Gremio de San Isidro).

Castellón 12 de Marzo de 1937. El Presidente, J. FERRER.

S. R. del P. O. U. M.

SEMANA DE MADRID

Obreros, antifascistas, revolucionarios todos, es preciso que contribuyáis aportando vuestro donativo a la TOMBOLA que el S. R. del P. O. U. M. que tiene instalada en la calle González Cherna, ya que esta semana dedicará la íntegra recaudación para los valientes luchadores del pueblo de Madrid, que con su sangre y sus vidas forman el adicue ante el que se aplastan las hordas fascistas. Acudid todos a la TOMBOLA del S. R. del P. O. U. M.

De Madrid, es preciso que salgan a doscientas mil personas

(Viene de la 1.ª plana)

La Joint Comite for Spanish Relief, que ha mandado numerosos elementos rotantes para evacuar a la población civil de nuestra ciudad.

Los que aquí estamos, hemos de pregonar a los cuatro vientos el espectáculo de sublime adhesión que a esta obra humanitaria vienen dando las provincias de España... Ciudad Real, Albaceta Jaén y, preferentemente puesto que sobre ellas se recargó la mayor obligación, las de Levante y Cataluña que hicieron de sus hogares brazos de amor donde los refugiados saben de todas las delicadezas y todas las sensibilidades... ¡Que nadie olvide el gesto maravilloso de esas ciudades, pueblos y aldeas, que son remanso de paz y de cariño para los que fueron empujados por el vendaval de la guerra lejos de sus casas!...

Y ahora a la labor. Con más entusiasmo, con más voluntad que nunca. Hay que evitar esa labor destructora y bárbara de los pueblos y la artillería fascista... Todos estamos dispuestos a la tarea, pero yo no tengo más que un deseo, un grito en mi garganta para la solidaridad de los pueblos con este Madrid cuna de todo sacrificio y de toda abnegación... ¡Ayudemos a realizar la evacuación! Pensemos todos en estas frases del consejero de Evacuación de la Junta Delegada de Defensa de Madrid...

¡Ayudemos a la evacuación para que no haya más niños ni mujeres destruidos por la metralla en las calles de la ciudad gloriosa y orgullosa de España!!

Tesorería de Hacienda de la provincia de Castellón

PATENTES DE AUTOMOVILES

Abierto en la Recaudación de Contribuciones el pago de las Patentes de Circulación de Automóviles del primer trimestre del actual ejercicio, esta Tesorería pone en conocimiento de los propietarios y usuarios de vehículos de

tracción mecánica de esta provincia, que están obligados a proveer del mencionado documento en un plazo improrrogable que terminará el día 31 del mes corriente.

Los que dejaron de cumplir esta obligación quedarán incurso en embargo de bienes, y los vehículos que circulen a partir de 1.º de Abril sin llevar en sitio visible la Patente, serán detenidos por la fuerza pública y sujetos sus poseedores a las demás responsabilidades que marcan las Leyes. Castellón 13 de Marzo de 1937

S. R. del P. O. U. M.

SEMANA DE MADRID

Atención, atención: Pueblo revolucionario de Castellón, el S. R. del P. O. U. M. desfilará toda la recaudación que se haga durante esta semana en su TOMBOLA, que tiene instalada en el local de la calle de González Cherna al heroico pueblo de Madrid.

Obras, antifascistas, contribuid a esta gran obra de ayuda a las víctimas de la bestia fascista.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Doctores Ibarruri, 16-bajos, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en lo sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por las letras R. y S., pasarán a estos efectos durante los días 16 y 17 de diez a una de la mañana.

Paraiso fascista

EN LOS CAMPOS DE CONCENTRACION SE CASTIGA DURAMENTE A LOS REPUBLICANOS

Un estudiante que ha logrado escapar de las Islas Canarias ha hecho al corresponsal de la Agencia España, en Gibraltar, interesantes declaraciones sobre los campos de concentración que los rebeeldes han establecido en Las Palmas, donde son internados todos los republicanos o los simplemente sospechosos de ser simpatizantes con el Gobierno legítimo de España. La nacionalidad extranjera no es un obstáculo para que los cabezallas fascistas conduzcan a los campos de concentración a los elementos que consideran disconformes con su actuación.

Uno de los campos de concentración está situado en la montaña, rodeado de crestas y picos de unos seiscientos metros de altura. Lo vigilan seis cuerpos de guardia, establecidos en diversos puntos. La península donde el campo se encuentra, tiene cerrado el paso por una muralla, que va de una playa a otra. A lo largo de ella, una larga fila de celdas, estacionados cada quince metros, vigilan día y de noche. El campo propiamente dicho, que tiene una extensión de 2.599 metros cuadrados, está rodeado por una cuadruple alambrada de púas, que franquea una sola entrada.

Hay treinta tiendas, en cada una de las cuales se refugian de 36 a 42 hombres. Se destinan 15 colchones para cuarenta de ellos y una manta para cada día.

A las 6.45 de la mañana todos los prisioneros han de estar formados a la puerta de su tienda respectiva. A una señal del que les manda, deben gritar todos: "Viva España". "¡Viva el general Franco!" Los que no lo hacen son golpeados con porras de cauchón. Desde las siete, hasta mediodía, y de tres a cinco de la tarde, se trabaja. A las seis tiene lugar la comida: una sopa (es decir, agua caliente en la que nadan algunas

migas) y habas o patatas. A las seis de la mañana se distribuye una taza de té o de café, que es más que agua caliente, y siempre, un trozo de pan. A un día día, se les da un plato de pa, únicamente.

El trabajo de los presos consiste en la construcción de caminos en la limpieza del campo y en el transporte de arena y piedras. Los equipos son mandados por el sargento, amado con una porra, con la que golpea a los presos para que trabajen más intensa y vigorosamente. Se les obliga a transportar sobre la espalda más de 50 kilos a distancias de varios centenares de metros. Los que caen al suelo son golpeados hasta que se levantan de nuevo. También se encargan los presos del transporte de bloques de granito. Con extraordinaria frecuencia, registran del campo de concentración con el cuerpo tumefacto, por los golpes recibidos.

Las penas que les son aplicadas son muy diversas; la más corriente consiste en obligarles a ingerir medio litro de aceite de ricino. Otra de ellas es estar a la espalda del preso un saco de arena de 10 kilos, obligándole a llevar sin interrupción cestos llenos de piedras y arena, desde las siete de la mañana a mediodía, cubriendo muchas veces una distancia de doscientos a quinientos metros. Entre mediodía y las tres de la tarde, es decir durante la hora del almuerzo, se le continúa obligado a sostener sobre la espalda el saco de arena. Por último, otro de los castigos es obligar a que uno de los presos golpee a su compañero, con la porra de cauchón que usan los vigilantes. Si el que golpea no lo hace con la energía que allí se considera necesaria, es, a su vez, golpeado. También se castiga a los presos privándoles de todo alimento, durante seis días.

Inspección de 1.ª Enseñanza de Castellón

CIRCULAR

La Dirección General de Primera Enseñanza en sus instrucciones del 11 de febrero, dictadas para normalizar el funcionamiento de las escuelas primarias, recomendaba a los inspectores que procuren que "toda la labor escolar tenga como eje fundamental las incidencias de la lucha del pueblo español contra el fascismo. Se destacará el sentido de independencia nacional de la que vivimos y se procurará llevar al espíritu de los niños la significación de aquella y lo que representan en el pasado y en el futuro de nuestro país ambas fuerzas contendientes."

Al hacer suyo este criterio obedeciendo a un íntimo convencimiento, tanto como a la orden, quiere la Junta de inspectores aclarar su opinión sobre el particular, a fin de evitar desviaciones que serían lamentables.

Cuantos se consagran a la educación de la infancia, y sienten honda sus problemas, tienen un respeto profundo para la personalidad de cada niño y apartar de su obra cuanto suponga exaltación o aliento excesivo de instintos animales, solo útiles cuando se aprovechan conscientemente bajo la guerra de la razón. Por eso, la escuela debe ser pacifista, rutinario, alentadora con sentimientos de fraternidad y solidaridad internacionales y así ha sido y es la escuela nacional española respondiendo al sentir del pueblo que, por haber sufrido en su carne las consecuencias — guerras carlistas de Cuba y Marruecos — es enemigo implacable de la I zha armada.

Mas, el pueblo español se ha visto obligado a aceptar la guerra. Una guerra de legítima defensa, donde se ventilan nada menos que la independencia nacional y las escuelas de una revolución encaminada a construir una España mejor, sin prejuicios y

sin privilegios, una España en que haya paz, paz trabajo y educación para todos.

El niño, pese al mundo propio que crea, vive y convive también con los hombres y se va dejando influir por él a medida que progresa en su evolución. Suire ahora, en consecuencia, los rigores de la guerra, ya porque ha perdido o tiene en el frente a algunos de sus familiares, por haber evacuado su pueblo, porque sufre privaciones y, en último extremo, porque juega a ella. La guerra es para él una realidad y querer mantenerle totalmente alejado de sus efectos resultaría imposible y absurdo.

La escuela refleja siempre las características del momento histórico, como institución social que es, y ahora ha de vivir al unísono con el pueblo que la informa y sostiene, el ambiente de guerra y revolucionario. Mas, entiendo, también, no será belicista en el sentido de exaltar la guerra en abstracto, sino "nuestra" guerra, que es de independencia, no de conquista, ni "revolucionaria" en cuanto afecta a la escuela, más allá del campo en que los niños han de actuar. No se trata de socializar a los escolares con doctrinas que no pueden comprender, sino de hacerles penetrar la importancia del momento, de hacerles sentirse responsables y solidarios en la epopeya que los luchadores del frente y los trabajadores de la retaguardia realizan, de ir forjando en su espíritu el propósito de luchar intensamente, sin regateos, en la post-guerra, para salir triunfantes de la crisis de penuria y acoso de hambre que nos espera, hasta lograr una vida digna para todos los españoles. El espíritu revolucionario de la escuela ha de estar, por tanto, más en la intención del maestro que en el proceder de los alumnos.

En este sentido la guerra española puede ser el centro de actividades y trabajo para los niños de nuestras escuelas, a partir del segundo grado, — ocho

Hispano Olivetti La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA Comprando esta máquina se protege la industria nacional AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN. PEDRO ARRUFAT ROSALES ZARAGOZA, 21-I. Teléfono 1485

Aeropuerto Nacional de Castellón Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA

Francisco Gómez, de 41 años, jornalero, domiciliado en la calle Luena, fué asistido de fuerte contusión con erosiones en el hombro derecho y en la rodilla derecha, producidas al caer una estantería. Pronóstico reservado.

— José Ros Segura, de 10 años, domiciliado en la calle Doctor Gea, de contusión en ángulo submaxilar derecho, producida por dos coces de una batería. Pronóstico leve.

— Carmen Llansola Valls, de tres años, de fuerte contusión en el hombro izquierdo, producida de una caída. Pronóstico leve.

— Dolores Navarro Ferris, de 65 años, domiciliado en la calle de la Palma, de una herida contusa superficial en pómulo derecho, producida con un golpe. Pronóstico leve.

— José Bellés Sebastián, de 20 años, peón albañil, domiciliado en la calle Maestrazgo, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha y algunas erosiones, producida al caer de una bicicleta. Pronóstico leve.

— José Vallés Soliva, de 33 años, albañil, domiciliado en la calle 9 de Marzo, de fractura de la falange del dedo medio de la mano izquierda y erosiones en la espalda y frente, producidas al derrumbarse una pared. Pronóstico reservado.

Asociación de Comisionistas, Representantes y Viajantes del Comercio y de la Industria, de Castellón y su provincia (U. G. T.)

Este Comité, cumpliendo deberes de la Federación Nacional de Representantes y Viajantes, pone en conocimiento de todos los compañeros comprendidos en los recintos del 22 al 36, la obligación que tienen de presentarse a sus respectivos cuarteles en los días 15, 16 y 17 del presente.

Nota.—Ponemos en conocimiento de todos los afiliados a esta Asociación que se pasará, por secretaría para cotizar el carnet confederal. EL COMITE.

RADIO FOLCH Relojería y óptica Plaza República, 14 Teléfono 1689 CASTELLÓN

Fábrica de licores y botellas degas de vino LICOR CARMELITANO Orfento de las Palmas (Benicasim) Cognac y Mistela del mejor moscatel de España Lo más exquisito del mundo Especialidad en cremas de licor Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47